

为了13亿人民的健康福祉

——党的十八大以来我国医药卫生事业发展述评

据新华社北京2月27日电
记者 吴晶 胡浩

没有全民健康，就没有全面小康。当一个拥有13亿多人口的发展中大国跨越基本解决温饱的历史阶段，保障健康、促进健康成为治国理政的崭新课题。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央从维护全民健康和实现长远发展出发，在深化医药卫生体制改革不断取得新进展的基础上，提出了“推进健康中国建设”的新目标、新方向。

打造“健康中国”： 让13亿人民共同迈向全面小康

近年来，我国卫生计生工作取得明显成效，居民健康水平总体上已处于中高收入国家行列，但是多重健康问题叠加的严峻形势也不容忽视：慢性病、传染病双重疾病负担日益加重，新型城镇化、人口老龄化、疾病谱变化对医疗保障和医疗卫生服务公平可及的要求日益紧迫，环境污染和食品安全对公众健康的影响日益增多……

中国社会科学院研究生院副院长王文学认为，当前，我国已跨越了解决基本温饱的阶段，在这个时间节点上提出“健康中国”战略，一是因为我们的物质生活水平在经济快速发展的基础上已经有了很大的提高，已经具备了健康中国建设的基础条件；二是随着收入水平的提高，人们对生活质量的要求日益提高，人民群众对健康的追求更突出、更迫切。

在人口增速放缓、老龄化日益

迫近的新形势下，保证高素质、高质量劳动力人口增加，是我们延续人口红利期、提升经济社会建设质量的深远谋划。

在经济发展进入新常态、稳增长调结构的新要求下，发展智力和劳动密集、绿色低碳的健康服务业，是我们应对经济下行压力、促进医药卫生事业可持续发展的必由之路。

在优质医疗资源相对短缺、供给侧改革加强推进的新部署下，深化医药卫生体制改革是我们实现公共服务人人均等、发展成果人人享有的改革目标的生动体现。

民体康健，国运昌隆。一个人的健康，关系着个体乃至家庭的命运前途。13亿人的健康，决定着国家和民族的未来。

全面深化医改：助力“健康中国”稳步前行

2013年，习近平总书记在会见世卫组织总干事陈冯富珍时，向全世界宣示中国推进医改的决心：“我们将迎难而上，进一步深化医药卫生体制改革，探索医改这一世界性难题的中国式解决办法，着力解决人民群众看病难、看病贵，基本医疗卫生资源均衡配置等问题，致力于实现到2020年人人享有基本医疗卫生服务的目标，不断推进全面建设小康社会进程。”

在党中央、国务院的坚定领导和周密部署下，我国医改积极探索、扎实推进，为“健康中国”的行进开辟坚实路径：

全面实施城乡居民大病保险，患者经基本医保支付后需个人负担的合规医疗费用实际支付比例不低于50%；

县级公立医院改革已全面推开，医疗服务价格进一步理顺，100个城市开展了公立医院综合改革试点，试点城市三级公立医院次均诊疗费用和人均住院费用增长得到初步控制；

国家基本药物制度全面建立，基本药物目录调整到520种，实施药品价格、审评审批、集中采购、谈判机制改革……

通过建立更加公平有效的医疗卫生体制，一个全体国民获得均等化的基本医疗卫生服务保障体系正在构建，一个发展成果由人民共享的全面小康社会正在切近，一个富强民主文明和谐的“健康中国”正在稳步前行。

创新发展理念：让群众成为维护健康的主人

如何以全民健康促进全面小康和“两个一百年”宏伟目标的实现？

如何把维护和增进健康融入经济社会各项政策，构建健康友好型社会？

如何推动医药卫生体制改革成功，建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度和有利于健康的经济社会发展模式？

如何通过有效的社会卫生监管，保障群众获得健康的生产生活环境、安全的食品药品、有效的医疗卫生服务，增强群众的获得感？

一个个问题，昭示着“健康中国”面临的机遇与挑战，也考验着党和政府的执政能力与水平。

——“要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生

和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”

——“要坚持公立医院公益性的基本定位，将公平可及、群众受益作为改革出发点和立足点。”

——“切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好，在建设健康中国、实现中国梦的伟大征程中谱写新的篇章。”

以习近平同志为总书记的党中央所作出的战略部署成为凝聚共识、汇聚力量的旗帜，引领推进医疗卫生事业改革、增进人民健康福祉的改革创新发展。

新食品安全法等一系列法规正式实施，用最严格的监管制度保障“舌尖上的安全”；药品医疗器械审评审批制度改革贯彻落实，让患者以更快速度、更低价格用上救命药、放心药；《中医药健康服务发展规划（2015—2020年）》，建构医疗康复、老年护理、健康管理、健身养生等新兴产业组合发展的崭新格局……

一项项新政策新举措，正在进一步织密13亿多人民的健康保障网，丰富“健康中国”的大格局新构想。

“健康中国不应是一个医疗的中国，不是医院越盖越多的中国，也不是病人越来越多的中国，更不是医疗费用越来越高的中国，它一定是预防为主、关口前移，有大量的疾病预防控制人员在做好健康管理、健康维护等疾病预防控制工作，并把健康知识教给群众，我的健康我做主，我的健康我维护，让群众成为维护健康的主人。”国家卫生计生委主任李斌说。

治国理政 新实践

千余黑颈鹤 大山包越冬

这是在大山包大海子湿地拍摄的黑颈鹤（2月26日摄）。

云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区管理局2月26日的监测数据显示，目前在大山包越冬的黑颈鹤数量为1100多只。这一迁徙线路上的黑颈鹤种群在2008年最多超过1300只，此后数年均维持在1200只左右，种群数量暂时趋于稳定。

黑颈鹤是我国特有的珍稀鹤类，是世界上15种鹤中发现最晚、唯一在高原上繁殖越冬的鹤类。位于云南省昭通市大山包镇的保护区涉及黑颈鹤的越冬栖息及迁徙停歇，是黑颈鹤生命历程中的重要驿站之一。

（新华社记者 胡超 摄）

G20财长和央行行长会发布联合公报 携手应对全球经济挑战

据新华社上海2月27日电（记者韩洁 李延霞）为期两天的2016年二十国集团（G20）财长和央行行长会议27日在上海闭幕，会议围绕八大议题发表了联合公报，各方同意需采取更多行动应对全球经济面临的挑战。

此次会议是中国担任2016年G20主席国后主办的首次G20财长和央行行长会议。中国国务院总理李克强向会议发表视频讲话，中国财政部长楼继伟和

中国人民银行行长周小川共同主持了会议。

会议期间，与会各方主要讨论了当前全球经济形势、增长框架、投资和基础设施、国际金融架构、金融部门改革、国际税收合作、反恐融资、绿色金融及气候资金等议题，并形成了广泛共识。

按照2016年G20财金渠道工作计划，今年第二次财长和央行行长会议将于4月14日至15日在美国华盛顿举行。

郑州“皇家一号”案 一批政法干警被处理

据新华社郑州2月27日电（记者甘泉）河南省公安厅日前公布，郑州“皇家一号”系列案件共查处一批受贿索贿、徇私枉法、参股赌场等违纪违法公安民警、检察官，收缴违纪资金800余万元。

“皇家一号”国际娱乐会所曾号称“中原第一大会所”，自2012年8月开始营业，2013年11月1日因涉嫌河南省警方异地用警查封。“皇家一号”系列案件共抓获刑事犯罪嫌疑人260余名、查出追缴赃款赃物价值近3亿元。案件涉及组织卖淫和协助组织卖淫罪、非法经营罪、逃税罪、容留吸毒罪等多项违法犯罪活动。

据介绍，河南省公安机关对涉黄场所历次打击中，“皇家一号”之所以能逃脱，背后正是有部分政法干警充当了“保护伞”。

2013年10月以来，河南省公安厅查处了“皇家一号”系列案件，共处理违纪违法政法干警155名，其中124名为身兼基层领导职务的民警、26人为团、处级领导干部。而根据查处情况看，一些民警受利益驱使，对辖区涉黄涉赌场所管理放任态度，在监管流于形式的同时，主动索要贿赂，甚至直接参与黄赌场所经营。

下任联合国秘书长候选人 将在4月中旬接受“面试”

据新华社联合国2月26日电（记者顾震球）第70届联合国大会主席吕克托夫特26日说，他已经邀请目前6位下任联合国秘书长候选人在今年4月中旬向联大全体会员国陈述竞选立场，此举是落实增强联合国秘书长选举过程透明度和包容度的重要举措之一。

目前正式宣布竞争下任秘书长的6位候选人为：第62届联大主席、马其顿前外交部长斯洛多·克里姆，克罗地亚第一副总理兼外交部长韦斯娜·普希奇（女），黑山副总理兼外交部长伊戈尔·卢克希奇，斯洛文尼亚前

总统达尼洛·蒂尔克，联合国教科文组织总干事、保加利亚外交官伊琳娜·博科娃（女）和摩尔多瓦第一副总理兼外交部长纳塔利娅·盖尔曼（女）。

联合国现任秘书长潘基文将于今年12月31日结束任期，下任联合国秘书长应于2017年1月1日上任，任期5年。

联合国成立70多年来，历任8位秘书长均为男性。许多会员国呼吁，联合国应有一位女性秘书长。此外，按照地区轮换共识，下任秘书长应来自东欧。不过，联合国对候选人来自何地区未作硬性规定。

“备胎”因凡蒂诺 成国际足联新主席 承诺帮助中国足球未来发展



2月26日，因凡蒂诺出席记者会。

（新华社发）

据新华社苏黎世2月26日电（记者王子江 张淼 韦骅）欧洲足联秘书长因凡蒂诺26日在苏黎世举行的国际足联特别代表大会上，经过两轮投票最终击败三名对手，当选新的国际足联主席。国际足联也正式进入“后布拉特”时代。

45岁的因凡蒂诺也成为国际足联成立112年以来的第九位正式主席，也是继布拉特之后第二位来自瑞士的主席。他的任期将从2015年5月布拉特当选主席时开始，为期4年，到2019年结束。按照特别大会当天通过的国际足联改革方案，因凡蒂诺将成为第一个任期最多不能超过三届的主席，另外他的收入也将公开。

因凡蒂诺被“禁足”而参选的可能性越来越渺茫，因凡蒂诺就成为欧足联唯一的希望。

令”得到解除并被允许参选，他将立刻退出。可当普拉蒂尼“翻案”的可能性越来越渺茫，因凡蒂诺就成为欧足联唯一的希望。

据新华社苏黎世2月26日电（记者张淼 王子江）新当选的国际足联主席因凡蒂诺苏黎世当地时间26日晚首次召开记者会，这位布拉特的继任者当晚透露国际足联秘书长的人选不会来自欧洲，并承诺帮助中国足球未来发展。

在被问及2020年国际足联将以何种形象示人时，因凡蒂诺表示，希望到2020年时国际足联各成员协会采取切实措施促进全世界足球运动的大发展，希望草根足球学院扎根非洲，希望中国、印度等亚洲国家的足球水平得到提升。

事实上，因凡蒂诺在选举正式开始前15分钟的个人陈述环节，也提到了助推中国足球发展。他说：“中国正在大力发展足球，国际足联一定要参与进去，要尽力帮助他们。”

叙利亚停火协议正式生效

有关方面同恐怖组织的交火仍在继续

核心提示

叙利亚当地时间27日零时（北京时间27日早晨6时），美国和俄罗斯此前达成的叙利亚冲突各方停火协议正式生效。目前来看，停火基本得到了落实。分析人士认为，停火协议的实施迈出了政治解决叙利亚危机的“第一步”，但鉴于叙战场形势复杂，各方利益交织，停火十分脆弱，前景并不乐观。

据新华社大马士革2月27日电（记者杨臻）大马士革时间27日零时，美国和俄罗斯两国就叙利亚冲突各方停火达成的协议正式生效。在截至记者发稿时的数小时内，叙利亚境内尚无关于政府军与反对派武装“破坏停火”“恢复敌对行动”的相关报道。与此同时，有关方面同恐怖组织“伊斯兰国”



2月26日，在叙利亚首都大马士革东部东古塔地区，一名叙利亚反对派武装人员在参与政府军交战的前线就位。（新华社/法新）

和“支持阵线”的交火仍在持续。

美俄两国22日就叙利亚冲突各方停火达成协议，根据美俄两国发表的联合声明，停火不包括打击“伊斯兰国”“支持阵线”等由联合国安理会认定的恐怖组织的军事行动。叙利亚政府军与近百个反对

派武装均已表示接受停火协议。

26日，大马士革市内各检查站明显加强安检力度。当晚至27日凌晨，大马士革市区基本平静。27日零时过后，驻守大马士革北部哈尔斯塔区的一名政府军士兵告诉新华社记者，这个靠近反对派武

装控制区的地区已有至少一个小时未遭炮击。他说，政府军也“没有接到特殊的军事指令”。

26日，叙政府军向大马士革东部朱巴尔区“伊斯兰国”据点与西南部达拉亚区“支持阵线”据点发动多轮空袭。记者在大马士革市区不时听到战机呼啸而过，并可清晰看到战机空袭方向有浓烟升起。据叙政府军指挥官介绍，大约2000名“支持阵线”武装人员仍控制着达拉亚部分地区。

26日，总部设在沙特阿拉伯利雅得的叙利亚反对派高级谈判委员会宣布，已有97个反对派武装接受为期两周的停火协议，并由高级谈判委员会负责监督和协调停火协议的执行，同时警告叙利亚政府，“不要以打击恐怖主义为名继续针对反对派的敌对行动”。

同日，联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉在日内瓦表示，如果停火协议得到较好执行，叙利亚各派和谈将于3月7日重启。届时，参与和谈的各方代表不变，议程不变，即按照安理会有关决议要求，通过谈判达成一个全面的政治解决方案，根据《日内瓦公报》精神确定政治过渡进程。